



2021年1月26日 星期二

责编/张静 校对/刘萍 版式/唐雯珊

传承红色基因 书写英雄篇章

井冈山精神跨越时空



游客在井冈山的“井冈红旗”雕塑前参观留影。■新华社发

“

井冈山，两件宝；历史红，山林好。”

“

说起井冈山的色彩，当地干部群众常常说：红色最红，绿色最绿。

“

行走井冈山，红旗、红星雕塑以及红米、

“

红杜鹃，都在讲述着红军的不朽史诗。而目光所及，层峦叠嶂，林海茫茫，冬日雪后愈显苍翠，一派绿色蕴含着无限生机。

“

杜鹃是江西井冈山市的市花，别名映山红。每年四五月间，井冈山的杜鹃便绚烂绽放，漫山遍野，一簇簇红的、粉的、淡紫的，就像燃烧的火。同这火红热烈的杜鹃一样，红

色，是井冈山从未改变的底色。

井冈山是革命的山、战斗的山，也是英雄的山、光荣的山。

1927年10月，毛泽东率领秋收起义部队走上井冈山，开始工农武装割据斗争。

巍巍井冈，创建了第一个农村革命根据地；

巍巍井冈，开辟了农村包围城市、武装夺取政权的中国革命胜利道路；

巍巍井冈，诞生了一支党领导下的新

型人民军队——红军；

.....

习近平总书记指出，井冈山是中国革命的摇篮。井冈山时期留给我们最为宝贵财富，就是跨越时空的井冈山精神。

井冈山斗争只有两年零四个月的时间，却有4.8万余人牺牲，平均每天近60人献出生命，其中有名有姓被镌刻在纪念碑上的只有15744人……一片腥风血雨中，因为有着坚定的理想信念，不变的初心使命，真正的中国共产党人没有被吓倒，于黑暗中冲破迷雾，

杀出一条光明的新路。

星星之火，可以燎原。挑粮的小道，八角楼的灯光，黄洋界的炮声……这些铭刻在历史上的印记，昭示后人，永不磨灭。

在井冈山，今天保存完好的革命旧址遗迹有100多处，其中国家级文物保护单位就有22处，处处是爱国主义教育的大课堂。红军后人成立工作室，小学生们在革命遗址当起讲解员。挖掘红色资源，传播红色文化，集培训、参与、体验为一体的红色教育培训十分红火。

传承红色基因，书写英雄篇章，一代代共产党人坚持坚定执着的理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻关、依靠群众求胜利，让井冈山精神放射出新的时代光芒。

决战脱贫攻坚，3200多名党员干部组成了25个扶贫团，126个驻村帮扶工作队，分赴一线战场。2017年初，井冈山市在全国率先脱贫摘帽。

走进黄洋界脚下的神山村，这座昔日井冈山最偏远的贫困村之一，如今已变身中国美丽休闲乡村，全村开起了20多家农家乐，村民人均年收入从2016年之前的不足3000元到如今超过2万元。

脱贫之后，井冈山市依托自身资源禀赋，巩固脱贫成果促提升，不断发展新业态。

当年的井冈山，地处偏僻，山高路远，“人口不满两千，产谷不到万担”；如今的井冈山市，已蝶变为拥有19万人口的美丽山城，正着力打造成为老区振兴示范和社会治理标杆。

青山远望，翠竹听潮。行走在井冈山，静谧的村庄飘出袅袅炊烟，当年红军烈士为之牺牲奋斗的愿景，在这里一步步成为现实。

“我们要努力实现红色最红、绿色最绿、脱贫最好，在新征程上推动高质量发展。”井冈山管理局局党委书记、井冈山市委书记刘洪说。

(据《人民日报》)

来生再牵你的手

——忆黑土地上的播“火”者马骏

一尘不染的长袍，油亮整齐的头发，浓密的胡须掩盖不住坚毅的面庞，这是马丽颖脑海中祖父马骏永远的青春形象。

他有至真至纯的深情和忠诚；

他有烈火般燃烧的执着和激情；

他是在吉林开展革命活动的第一位共产党员；

他一生都在为救亡图存奔走呼号；

他英勇就义时年仅33岁。

65岁的马丽颖，一生都在收集祖父的各种资料。许多的故事，把我们的思绪拉回到百年前，去见证这位共产党员风华正茂的青春。

我要牵着你的手

马骏出生在吉林宁安（今黑龙江省宁安市）一个回族家庭。他热爱读书，关心国家大事，父亲带回宣传十月革命的俄文小册子，让马骏逐步接触到了新思想。他和杨秀蓉结为夫妻后，不论走到哪，都紧紧牵着杨秀蓉的手。

“奶奶常常讲起这件事。她说，虽然难为情，但心里更多的是对爷爷的信任和依赖。”马丽颖说。

不仅执意要牵手，就连杨秀蓉这个名字，都是马骏起的。那时，许多妇女随夫姓，杨秀蓉曾被唤作“马氏”。

被新思想洗礼的马骏，看不惯这样的习俗，不仅给妻子起了名字，家里的女眷都被他重新拟了正式的名字。“男女平等，我们要尊重女性。”马骏说。

1922年，马骏回到家乡，组建了东北地区第一个中共党组织“宁安党小组”，从事地下工作。夫妻聚少离多，天津、北京、吉林……远赴各地开展革命活动的马骏，常常是悄无声息地离家、归来，如此往复。

即便是短暂的欢聚，也难免这位共产党员对孩子的爱。留着大胡子的马骏，每次回来都要抱着孩子亲昵好久，硬硬的胡茬总会惹哭孩子。“奶奶和我讲，爷爷看见孩子，‘死稀罕死稀罕’。”马丽颖温情地

“我所做的一切，都是为了孩子们今后能过上好日子。”马骏说，“你要好好教育孩子，不要乱花钱，别管我，让我和他们‘骨碌’（纠缠的意思）。”句句叮嘱，在杨秀蓉看来，却是锥心之痛。她知道，这一别，也许就是永远。

1919年，五四运动的消息传至天津，学生们立刻组织起来。正在天津南开学校求学的马骏，凭借出色的组织能力成为学生运动的重要领导人。

正值“学生罢课、工人罢工、商人罢市”运动如火如荼之际，本来已经同意罢市的天津商会，迫于政府压力临时反悔。马骏听到这一消息，迅速赶到商会，要求他们履行承诺。

会堂里，一位张姓商人

接连质问马骏：“马同学家在天津否？在天津有财产否？在天津有家眷否？”马骏均回答：“没有。”张姓商人又问：“马同学家不在天津，在天津也没有财产，可知道罢市给我们商人带来的损失？”

听到如此挑衅之言，马骏反问张姓商人：生命和财产哪个重要？张姓商人回答：当然是生命。马骏激昂地说：“马骏在天津既无家眷也无财产，但有生命在此。今天我就用我的一条命换你的财产！”

言罢，马骏一头撞向室内的一个大木柱，当场头破血流，晕死过去。在场的商人们大惊失色，深受感动，会长当即表示立即恢复罢市。天津的革命运动掀起新的高潮。

别管我，让我和他们“骨碌”

1927年，白色恐怖笼罩大江南北，中共北方区组织被严重破坏。正在莫斯科学习的马骏奉调回到北京，负责恢复党组织工作。当年12月，由于叛徒出卖，马骏不幸被捕。消息被秘密传到宁安，杨秀蓉带着刚满3岁的小女儿，当掉所有家当，急匆匆赶往北京。

正是寒风刺骨的时节，北京一个胡同外，一位女子用尽全身力气，把一个小女孩托举到高高的铁窗前。“看得到吗？”杨秀蓉在外面喊。“看得到。”阴暗的监狱传来马骏嘶哑的声音，却难掩开心。

“下回你申请特殊接见，这样咱俩就能在屋里面见，我也能抱抱孩子。”马骏隔着一道墙和杨秀蓉大声说。

第二次探监，马骏如愿以偿。短暂的团聚，让阴冷的牢牢里多了些温暖，马骏抱着孩子亲了又亲。当杨秀蓉提出用钱“疏通”把马骏赎出去时，可没想到，这一提议被他严词拒绝。

“我所做的一切，都是为了孩子们今后能过上好日子。”马骏说，“你要好好教育孩子，不要乱花钱，别管我，让我和他们‘骨碌’（纠缠的意思）。”句句叮嘱，在杨秀蓉看来，却是锥心之痛。她知道，这一别，也许就是永远。

1928年2月15日，马骏英勇就义。被押赴刑场的路上，马骏还在用洪钟一样的声音不停高喊：“中国共产党万岁！”长长的胡须随风飘舞，他正义凛然，面无惧色。

“爷爷的一生是短暂而光辉的一生，为了人民，他不惜牺牲生命。”马丽颖说，“他的精神，我们会一直传承下去，勇敢前进！”

(新华社长春1月25日电)

“横塘”如镜鉴初心

1月13日，晴。踏进长沙市八一路538号的中国共产党长沙历史馆，仿佛穿越百年，青年毛泽东的家国故事历历再现。

重温历史，感受红色基因萌芽

中国共产党长沙历史馆占地4万平方米，是繁华闹市中一个僻静的院落。一人大门就能看见高12.26米的毛主席塑像，这尊黑龙江人民送给湖南人民的珍贵礼物，表达了人民群众“毛主席挥手我向前”的纯朴意愿。

绕过主席塑像，有两条曲径通幽的小路，它们环抱的一汪碧水便是著名的“清水塘”。卵石铺堤、杨柳垂岸，一栋黛瓦灰墙见证了忠贞的爱情，更见证了崇高的革命理想。

轰轰烈烈的工人运动、学生运动、反帝爱国运动和农民运动一波接一波。1922年下半年至1923年4月，中共湘区委员会先后组织了粤汉铁路、安源路矿等10次工人大罢工斗争。到1923年，湘区有多个县和地方建立了共产党的组织，成为当时全国革命运动发展最迅速的地区。

这是毛泽东革命生涯中难得的“平静日子”，是他与妻子真正意义上的第一个“家”。1922年10月、1923年11月，长子毛岸英、次子毛岸青相继出生，这黛瓦灰墙见证了忠贞的爱情，更见证了崇高的革命理想。

从以毛泽东为代表的进步人士在长沙成立革命团体研究、传播马克思主义，到中国共产党长沙地方组织领导长沙人民开展反帝反封建的工农运动，掀起抗日救亡运动高潮；从长沙市委领导人民接管

此天涯孤旅。”离别前，他赠与妻子的《贺新郎·别友》至今脍炙人口，文中的“横塘”即清水塘，成为了这段珍贵历史的地标。

毛泽东走后，杨开慧带着两个幼子继续在此住到1924年6月才搬走。

不忘来路，装点关山再出发

为铭记红色历史，在中共湘区委员会旧址东侧的陈列大楼，专门设立了中国共产党长沙历史百年陈列，题用毛主席的名句——长岛人歌动地诗。

展馆的序厅生动刻画了1921年6月29日晚，毛泽东、何叔衡从湘江码头乘船赶赴上海参加党的大情景。展馆共分6个展厅，前5个展厅以时间为序，分为“建党先声、苍茫大地主沉浮”“浴血奋斗、峥嵘岁月铸丰碑”“接管建政、全面建设开新局”“改革开放、高歌猛进奔小康”“逐梦前行、阔步奋进新时代”。

从以毛泽东为代表的进步人士在长沙成立革命团体研究、传播马克思主义，到中国共产党长沙地方组织领导长沙人民开展反帝反封建的工农运动，掀起抗日救亡运动高潮；从长沙市委领导人民接管

长沙这块红色的土地，如今早已告别积贫积弱的旧模样，建成区面积超过568平方公里，常住人口超过840万，经济总量迈入“万亿俱乐部”，居全国省会城市第六位。

地铁、城铁、磁浮快线、京广、沪昆、渝厦高铁米字型交会，黄花国际机场通航海内外145个城市，“4小时经济圈”覆盖全球1/3的人口……

巍巍岳麓山，涛涛湘江水。长沙以史为镜，踏着红色足迹扛起省会担当，全力当好实施“三高四新”战略领头雁，奋力建设现代化新湖南示范区。

(据《湖南日报》)

科技推动“中国V谷”高飞

最近3年，马栏山企业累计实现营收1105.09亿元，实现税收64.72亿元

1月21日，红色数字呈现工程启动仪式在马栏山视频文创产业园举行。该工程将运用3D建模、VR/AR、人工智能、区块链等新一代数字技术，对珍贵的红色经典影视资料进行整理和修复，实现永久无损保存及资产化运营。“中国V谷”马栏山建园3年来，全力推动文化与科技深度融合，所

企业累计实现营收1105.09亿元，实现税收64.72亿元。从招商开始，马栏山就紧盯世界500强、国内200强、行业20强和发展前景好的头部企业、独角兽企业，芒果超媒、中广天择、爱奇艺、快手等纷纷扎根，3年来，园区引进优质视频文创企业2500余家。尤其是对科研机构、研发平

台等高端项目大开方便之门，引进国家级工程实验室、研发中心及分中心6家，成功摘得“首批国家文化和科技融合示范基地”的金字招牌；如今，已初步形成2个平台、2个研究园、4个创新实验室的“224”技术底座。

为进一步强化园区技术牵引力。2020年，马栏山建成了22座5G宏基站，实现了5G网络的全覆盖；投入2.2亿元建设超高清视频共享制作云平台，可构建高新视频云化制播、异域协同、高效传输、多端应用的全链路技术体系，入驻企业通过10余项标准化云端服务，可将视频制作成本和周期缩减30%以上。

作为全省最年轻的省级园区，走

进马栏山可充分感受到科技强劲的脉

搏。千博信息公司在全国率先将人工智能AI手语翻译技术运用到电视直播中，为听障人士解决难题；长沙宏达威爱信息科技有限公司通过5G云VR技术，为三一重卡卡车、山河智能旋挖钻机、中联重科起重机成功建立超高清模型，让千里之外的客户也有身临其境的感受；48小时完成《歌手》4K实时调色直播及轮播；裸眼3D影像结合全景声技术完成落地应用验证；中国V链数字资产交易中心正式启动……2018年至2020年，马栏山企业完成固投296.86亿元，市场竞争力和盈利能力持续稳定增强，“北有中关村、南有马栏山”的文化强省之梦正逐步成为现实。

(据《湖南日报》)

邵阳市产业发展势头迅猛

“十三五”以来，引进产业项目727个，新增规模工业企业总数居全省第二

1月20日，邵阳市委经济工作暨产业发展大会召开，通报表彰22个优秀项目及11家年纳税额超5000万元制造业企业。虽受疫情影响，邵阳市产业发展依旧欣欣向荣，前不久，“邵阳市产业发展步入快车道”经验做法，被列为省政府2020年重点工作综合大督查发现的全省23项典型经验做法，获得省政府办公厅通报表扬。

为产业项目打造优质发展平台，邵阳市重点实施“一带一路多点”工业走廊战略，即以沪昆高速百里工业走廊为带，以邵阳经开区为核，以各县(市、区)工业园区为点。经过4年多持续发力，邵阳市先后建成11个省级园区，全市12个湘商产业园已建成标准厂房522万平方米，签约企业863家，“沪昆百里工业走廊”基本建成。该市打造

开放平台，邵阳海关开关运行，建成6个公用型进口保税仓、出口监管仓，设立2个外贸服务中心，促进外向型经济发展。

紧盯“高精尖”，邵阳市通过招商引资、举办邵商大会等方式，引进拓普精工、彩虹集团等一批技术含量高、发展前景好的大企业。紧紧抓住湘南湘西承接产业转移示范区建设机遇，围绕加快培育装备制造、显示功能材料、智能家居家电、循环经济、中医药、时尚用品、互联网七大工业新兴优势产业链，进行以链招商、补链强链，建设智能终端产业园、东盟科技产业园等12个园中园承接产业转移。目前，邵阳市规划和实施的“特种玻璃谷”项目，围绕下游产业规划建设8个产业基地，发展新型显示功能材料产业集群，

已引进欲勤光学等54家显示功能材料产业链企业，到2025年总产值将突破300亿元。

邵阳市连续6年开展“产业项目建设年”活动，组建14个产业项目推进小组，促进产业项目落地。利用省轻工行业智能装备工程技术研究中心等平台，促进主导产业由轻量型、能耗型向智能型、绿色型转变。实施“高新技术企业倍增计划”，打造一批技术创新平台、产学研融合平台，推动企业入规。

“十三五”以来，邵阳市引进产业项目727个，新增规模工业企业总数居全省第二，规模工业增加值达620亿元，年均增长6.6%，连续4年获评“全省发展开放型经济优秀市州”。(据《湖南日报》)